# 昨天市区狂风大作,市气象台拉响大风黄色预警弱冷空气为何也能"兴风作浪"?

本报讯(记者 石承承) 从昨天上午开始,市区狂风大作,市气象台还于10点51分"拉响"大风黄色预警。不少人都以为大风会吹来一股强势的冷空气,谁又会想到,这股冷空气弱到市气象台连个冷空气消息都"不屑"发布。为什么一股弱冷空气能如此"兴风作浪"?

昨天早上,市区的天气还是风和日丽, 等临近中午,已经是阴云密布,狂风大作, 隔着窗户都能听到北风掠过发出的"呼呼" 声,感受到扑面而来的寒意。

市气象台说,昨天市区风力达到5~6级阵风7级;沿海地区风力达到6级阵风7~8级;沿海海面风力达到8~9级,短时还出现了10级大风。

作为冷空气"三兄弟"中的一员,狂风 大作的出现是否意味这回影响我们的会是 一股强势的冷空气?

"你看我们连冷空气消息都没有发。" 市气象台首席预报员张程明说,这回影响 我们的只是一股弱冷空气,预计带来的过 程降温幅度不会超过5℃。

就这样一股连发布冷空气消息提醒大家的"资格"都没有的弱冷空气为何能够折腾出如此大的动静?

张程明说,昨天冷空气来之前,控制我市的是一股暖湿气流。尽管冷空气势力弱,但因为它来得急,再加上暖湿气流势力强盛,导致出现较大的温度梯度差,从而产生了大风。

昨天这样的场景对很多人来说并不陌生。就在上周五,我们同样经历了从温暖和煦到阴霾、狂风的"秒变脸"。究其背后的原因,同样是因为强盛的暖湿气流遇上了羸弱的冷空气。

张程明说,也正是因为暖湿气流和冷空气势力相差悬殊,才导致我们在最近这段时间频频经历犹如"坐过山车"般的天气变化。继今天市区最高气温跌至10℃~12℃之后,随着暖湿气流的强势回归,明天市区最高气温又将飙升到20℃左右。

大风俨然已经成为近段时间以来市区 天气的关键词。它不仅出现在暖湿气流和 冷空气交汇时,同样出现在暖湿气流"独霸 天下"时。就拿前天来说,尽管没有冷空气 骚扰,市区吹的是和煦的南风,但风力同样 达到4~5级,远高于平日的2~3级。

张程明表示,在很多人的印象中,只有 冷空气才会带来大风,事实上,强盛的暖湿 气流同样会带来大风。





毛瑞定在进行防水材料测试。记者 滕华 摄

#### 毛瑞定:

#### 从泥水工到全国技术能手

戴着眼睛,今年已54岁的宁波宏伟防水节能工程公司负责 人毛瑞定说话声音很轻,谈吐斯文。一般人很难想像,眼前的这 个中年男人,竟是从建筑工地上的一名一线泥水工开始,成为全 国技术能手的。

"18岁就开始在工地做,那时候提着灰桶每天跑来跑去。"毛瑞定说。1987年,在积累了丰富的施工经验后,毛瑞定正式踏入防水维修工作,并且以公司的形式出工。"当时的防水材料以沥青为主,但有些特定场所不太适用,需要靠新技术、新材料来弥补。"毛瑞定说,这坚定了他开办实体工厂、自己研发新型防水材料的想法。2005年,他的新工厂开办,公司从纯劳力公司向研发型企业迈进,转型初步完成。

"以前,人家都不怎么看得起这个工种,但现在,它正逐渐变成技术活,越来越受尊重了。"毛瑞定说,10年前,因工作去拜访一位部委领导,对方看他有些不好意思,就鼓励道:防水是建筑质量很重要的一环,以后国家会越来越重视的,你们做这行的,有前途。

事实上,的确是这样。国家技能名目表一再"瘦身",防水工却一直在列。现在浙江省也出台了新建设的住宅小区须全装修房交付的相关要求,对室内、外墙防水都有明确规定。

"一个卫生间,起码5个管道口。如果技术不到位,漏水会成为建筑质量很大的问题。"毛瑞定说,中国大多数房屋都存在漏水问题,其中一半以上原因,是施工不精细造成的。如今,毛瑞定的工作重心转向了专业人才培养方面。截至目前,毛瑞定培养出防水技师15人,高、中级技能人员150多人。他们中具有绝技绝活的已奔赴全国各地,不少人还独立创办了防水公司,并且还有人成功上市。

32年来,毛瑞定成为了业界"领头羊"之一:他成立了宁波首家防水施工公司;获得众多创新专利,开发出一个又一个防水新产品;参与编写防水防腐堵漏材料国家标准;成立专业工作室,培养了大量的行业人才……2015年以毛瑞定名字命名的市级以及省级工作室正式成立;2016年7月,他被聘为宁波市职业技能人才培养技能导师,随后获全国技术能手称号。

记者 滕华 通讯员 许嘉琛

## 今年宁波要建150个 社区居家养老服务站点

本报讯(记者 滕华 通讯员 梅薇) 随着人口老龄化日趋严峻,一对夫妻需要照顾4位老人的情况将会越来越普遍,如何养老也成了市民关心的问题。昨日,我市召开2017年全市民政工作会议,为今年宁波的养老服务事业发展定下蓝图。

据悉,今年我市将全面放开养老服务市场,到2017年年底全市民办养老机构床位比例达到60%以上;深化居家养老服务设施扩面提质,2017年全市新建社区居家养老服务站点150个以上、区域性居家养老服务中心20个以上,50%以上的区域性居家养老服务中心和30%以上的城市社区居家养老服务站实行政府支持下的社会化运营,50%以上的居家养老服务机构与基层医疗卫生机构签约服务。

"宁波今年将全面实施中央财政支持的全国居家和社区养老服务改革试点工作,形成居家和社区养老服务改革发展'1+X'政策体系。"市民政局局长杨雄跃表示。

据悉,截至去年年底宁波养老床位总数已达59907张,每百名老人拥有养老床位4.3张,领先全省。

数据显示,宁波现有60周岁及以上户籍老年人口已超131万,占户籍人口总数的22.4%,也就是说每5个宁波人中就有1个是老人,老龄化系数连续5年以约1%的速度增长。据预测,到2020年,全市老年人口将突破160万,老年人口系数将超过25%。

不同行政区域之间,老龄化程度差异挺大的。余姚市、镇海区、海曙区等地相对较高,老龄化系数分别达到24.3%、24%、23.7%,位列全市前三;宁海县老龄化系数18.5%,是全市"最年轻"的县。

老年人口的结构分布呈现为"三多": 一是高龄老人多;二是纯老年人家庭多,全 市纯老年人家庭的老年人数约占户籍老年 人口总数的四成;三是农村老年人口多,全 市有近三分之二老年人生活在农村。

### 既当"铁军"又做"保姆" 我市深化城市治理 让市民得更多实惠



记者昨天从宁波市综合行政执法局(城市管理局)获悉,新春伊始,全市102个综合执法中队和22家城市管理窗口分别被授予全市综合执法(城管)系统星级文明中队或文明示范窗口称号。"2017年将着力理顺工作体制,提高执法水平,推动城市管理迈向城市治理,全面提升城市管理和执法整体水平,努力打造'城管铁军',让市民真切感受到城市管理带来的更多实惠。"宁波市综合行政执法局(城市管理局)局长李谦说。

据介绍,今年宁波市综合行政执法局(城市管理局)将在项目建设、三改一拆、水体治理、都市环境、综合执法、智慧城管、社会参与诸方面,凝心聚力撸起袖子加油干,加快推进事项划转工作,将综合执法拓展到21个领域,整合800多个工作项目,开启权责统一、权威高效的行政执法新模式,综合行政执法覆盖领域稳步推进,市县一致;行政

执法责任制全面落实,基层中队建设规范化率达50%以上,队员(含协管员)上路率达90%以上,按时查处率达98%以上,核心区域(含县市城关镇)"一跨六乱"现象得到有效控制;依法行使行政处罚权,网上办案登记率达100%。同时,以开展执法队伍"强基础、转作风、树形象"专项行动为抓手,着力推进执法效能建设,全力打造政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的执法队伍,着力提高综合行政执法效能和服务水平,努力打造"城管铁军"。

据了解,宁波市综合行政执法局(城市管理局)确定今年为"转型提质年"和"优化服务年",全力打造"亲民城管",当好"都市保姆"。在全系统内开展核心区域街面序化行动、中心城区公厕提升行动、垃圾分类质量提升行动、国家生态园林城市创建行动、长效管理立标示范行动、城市道路平坦行动、智慧城管织网拓展行动、工程安全质量防治整治行动、城市生命线长效监管行动,努力打造"智慧城管"平台,建设城管热点视频监控系统,应用北斗卫星示范项目,推动三维实景影像建模,实现与基础设施的无缝

连接,实现可视化动态管理。推广市政、园林、环卫和城管供排水等智能化管理模式,依托信息化技术,综合利用视频一体化技术,实施快速处置、非现场执法等新型执法模式,提升执法效能。

2月16日,宁波城市管理供排水集团召开会议,部署今年民生工程:将加快桃源水厂建设,启动原鄞州区域二次供水改造,应用不停水抢修作业;拓展微信平台功能,试行账单推送服务,方便用户及时了解供水动态。推广网格化管理模式,实行片区定时水量平衡分析,实现供水管网及时预警与处置。建成南区污水处理厂三期工程,届时整个厂区的日污水处理能力将再提高8万吨,达到32万吨,处理后水质将达到国家现行最高排放标准"一级A"。

对于倍受市民关注的未改造区域中高层住宅二次供水改造(原鄞州区域)何时开工问题,供排水集团相关负责人表示,目前正加强与相关区部门对接,力争近期试点推进。同时,东钱湖区域供水纳入大管网问题也正在和相关部门协商之中,条件成熟之后实施。